

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДОКУМЕНТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АРХИВА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ В ТРУДАХ ПО ИСТОРИИ  
ИНТЕРВЕНЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ  
(1918-1922 ГГ.)**

*Беленкина Наталья Юрьевна*

*ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный институт культуры»*

*e-mail: belenkinanatasha@gmail.com*

Гражданская война и интервенции являются переломным временем в истории Дальнего Востока. На протяжении пяти лет в регионе шла ожесточенная социально-политическая борьба, усугубленная и приобретающая значительный размах из-за вмешательства иностранных держав во внутренние дела России. За это время на Дальнем Востоке менялись политические режимы и предпринимались попытки реализовать различные модели государственности; иностранные государства активно влияли на политику белых режимов, предпринимая попытки отторжения от дальневосточных территорий России ее территории и разграбление национальных богатств; происходили вооруженные столкновения между противоборствующими силами; развернулось масштабное партизанское движение; существовало буферное государство (Дальневосточная республика), имевшее одну из самых демократических конституций в мире.

События периода Гражданской войны и интервенции нашли свое отражение в фондах Государственного архива Хабаровского края (далее ГАХК). Прежде всего, это фонды различных органов власти, существовавших на Дальнем Востоке. В фонде **И-44 «Амурская областная комиссия по делам о выборах в Учредительное собрание»** сохранились протоколы заседаний Амурской областной комиссии по делам о выборах в Учредительное собрание, списки кандидатов во Всероссийское учредительное собрание по Приамурскому избирательному органу, членов избирательных комиссий Завитинской, Борисоглебской волостей. В фонде хранятся переписка Амурской областной комиссии с Приамурской окружной комиссией по делам о выборах в Учредительное собрание, с участковыми избирательными комиссиями о подготовке и проведении выборов. Списки населенных пунктов Ольгинской волости. Стараясь привлечь население к участию в выборах, члены комиссии составляли призывы и обращения. Комиссией был подготовлен текст присяги для членов Учредительного собрания, в котором говорилось о преданности русскому государству и Временному правительству. Они также нашли отражение в фонде.

**Фонд Р-410 «Дальневосточный Совет народных комиссаров (Дальсовнарком)»** ГАХК содержит в себе документы, отражающие деятельность Совнаркома и местных советов по проведению в жизнь мероприятий Советской власти, различным аспектам советской внутренней и внешней политики, борьбе Советской власти с интервенцией и контрреволюцией. Они охватывают период с конца 1917 г. до сентября 1918 г. Фонд хранит протоколы 3 и 4 съездов Советов Дальнего Востока,

объединенного съезда крестьян и казаков Амурской области, заседаний краевого комитета Советов и Дальсовнаркома, следственной комиссии революционного трибунала г. Благовещенска о привлечении к ответственности лиц, причастных к контрреволюции. Кроме того, в нем присутствуют приказы, распоряжения краевого комитета Советов, Дальсовнаркома и его комиссариатов, Фотографии, характеристики членов краевого комитета и Дальсовнаркома.

**В фонде Р-1057 «Приамурская земская Дума»** содержится переписка гласного Владивостокской городской думы Н.А. Андрушкевича с Приамурской земской думой о возвращении личных средств, затраченных им на финансирование переворота 26 мая 1921 г.; счет владивостокского нотариуса А. Л. Гессе-де-Кальве на сумму 1218 зол. руб. 40 коп., предъявленный Временному Приамурскому правительству.

**В фонде Р-1058 «Временное Приамурское правительство и Приамурский Земский собор»** хранятся документы, возникшие в ходе деятельности последнего белого государственного образования на территории России, созданного в результате контрреволюционного переворота 26 мая 1921 г. во Владивостоке. Фонд включает в себя протоколы заседаний Временного комитета по объединению монархических организаций на Дальнем Востоке, монархической секции Земского собора. В нем содержатся списки членов управления делами правительства и канцелярии совета управляющих ведомствами Приамурского Народного собрания, Дальневосточного национального демократического союза несоциалистических организаций, монархических фракций, монархического общества «Вера, царь и народ» (г. Владивосток), телеграммы председателю Временного Приамурского правительства.

В числе архивных фондов Государственного архива Хабаровского края, особый интерес представляет **фонд П-44 «Дальистпарт»**, в котором собрано большое количество воспоминаний участников борьбы за власть Советов на Дальнем Востоке, документы органов Советской власти, антибольшевистских режимов, интервенционистских сил.

Также в составе ГАХК находятся фонды вооруженных отрядов контрреволюции (например, фонд Р-401 «Особый казачий отряд атамана И.П. Калмыкова»), коллекции документов по истории Октябрьской революции и Гражданской войны (фонд Р-1503 документы периода Октябрьской социалистической революции и гражданской войны на Дальнем Востоке), фонды личного происхождения участников Гражданской войны (например, фонда Р-780 Геласимова Антонина Николаевна, Федорец Пантелеймон Филиппович), фотодокументы.

Нужно отметить, что научно-справочная библиотека ГАХК является одним из крупнейших собраний периодической печати Дальнего Востока России периода Гражданской войны и интервенции.

Исследователи часто используют в своих монографиях и статьях документы фондов ГАХК.

Особенно хорошо это видно на примере исследований доктора исторических наук Юрия Николаевича Ципкина – ведущего специалиста по истории Гражданской войны на Дальнем Востоке. Например, в статье «Антисеменовский заговор генерала С.Н. Войцеховского и кризис его белого режима на Дальнем Востоке в 1920 г.» используются архивные документы из фондов П-44 и Р-1736. В статье освещается попытка части Белой гвардии создать буржуазный антияпонский буфер на базе земского Приморья в 1920 г., что натолкнулось на серьёзное сопротивление Японии. В статье говорится о действиях генерала С.Н. Войцеховского, который, в целях сохранения секретности, наладил связь с Приморским правительством через Британскую военную миссию во Владивостоке. Через англичан он информировал телеграммой председателя Приморского правительства А.С. Медведева и начальника штаба войск области генерала В.Г. Болдырева о прорыве в Забайкалье 30-тысячной белой армии, готовой сражаться с большевизмом и попросил выразить свое отношение к каппелевцам [7].

В следующей статье Юрия Николаевича «Являлось ли Белое движение буржуазно-демократической альтернативой Советской власти» использованы документы ГАХК, хранящиеся в фондах П-44 (протоколы съезда представителей несоциалистических организаций Дальнего Востока) и Р-1058 (доклад: земскому собору члена правительства Евгения Михайловича Андерсона) [10].

Они использованы при освещении деятельности контрреволюционных сил на завершающем этапе Гражданской войны. После краха колчаковского режима в марте 1921 г. правые силы собрали во Владивостоке так называемый «Съезд несоциалистических организаций Дальнего Востока», в работе которого участвовали представители 51 антибольшевистской группировки. В резолюциях съезда говорилось о необходимости проведения Всероссийского Учредительного собрания нового созыва, воссоздания «единой и неделимой России», формирования эффективной исполнительной и независимой судебной власти.

В монографии Ю.Н. Ципкина и Т.А. Орнцакой «Внешняя политика Дальневосточной республики (1920-1922 гг.)» использованы документы фонда П-18 о событиях весны 1920 г. в Николаевске - на - Амуре (т.н. «Николаевском инциденте»), незаконном рыболовстве японских моряков в российских водах. В монографии использованы документы из фонда Р-19 о переговорах между Японией и ДВР в Дайрене. Обращение к документам из фонда П.-44 позволило авторам рассмотреть политику Дальневосточного бюро ЦК РКП (б), Правительства, Совета министров и Народного собрания ДВР [8].

Документы о концессионной политике Дальневосточной республики (далее ДВР), включенные в фонд Р-668 ГАХК, также привлекли внимание исследователей. В них представлена деятельность Правительства ДВР по привлечению иностранных инвестиций в экономику ДВР.

В статье Н.П. Бучко «Агитация и пропаганда в политике антибольшевистских сил в Сибири и на Дальнем Востоке в годы Гражданской войны 1918-1922 гг. использованы документы фондов Р-741, Р-959 и Р-1736

ГАХК, которые содержат источники, отражающие белую пропаганду в годы Гражданской войны. Статья посвящена агитационно-пропагандистской работе антисоветских сил, которая была частью политической и идеологической борьбы противоборствующих сил в Гражданской войне. Она включала широкий спектр средств: печатные СМИ, плакаты, листовки, кино, радио и др. Одним из важных вопросов в истории Гражданской войны является вопрос о причинах провала агитации и пропаганды антибольшевистских сил в годы Гражданской войны. Авторы сделали вывод, что важную роль в поражении белых режимов сыграла масштабная агитационно-пропагандистская работа большевиков, раскрывавшая глаза населению на реальную политику белых режимов [1].

В статье В.Г. Хитрого «Партизаны и американские интервенты в годы Гражданской войны на Дальнем Востоке России (1918-1920 гг.)» использованы документы фонда П-44 ГАХК, прежде всего документация партизанских отрядов и воспоминания участников партизанского движения [6].

В статье О.В. Залесской «Участие китайских мигрантов в Гражданской войне на российском Дальнем Востоке» использованы документы фонда П-44 и Р-1722. На основе документов ГАХК утверждается, что партизаны-китайцы сражались в отрядах В.Д. Вострикова («Черный ворон»), В.А. Бородавкина, А.Н. Зубарева-Макарова, И.П. Шевчука. Автор сообщает, что в августе 1922 г. военком Особого Амурского полка, Г.И. Мордвинов, по личному заданию главкома НРА ДВР И.П. Уборевича сгруппировал корейские партизанские отряды, действовавшие в Приморье, в районе г. Иман, которые перешли на китайскую сторону в провинции Цзилинь и соединиться с партизанами отрядом Сунь. Активную роль в военных событиях сыграли граждане Китайской Республики, вливаясь в вооруженные формирования Красной армии и партизанские отряды [2].

В современной науке также наблюдается интерес к процессу изучения истории Дальнего Востока в годы Гражданской войны и интервенции в 1920-1930-е гг., когда была сформирована источниковедческая база исследований и положено начало советской историографии этого периода. В монографии Сливко С.В. «Деятельность Дальистпарта по изучению истории революционного движения, Гражданской войны и интервенции на Дальнем Востоке России (1922-1939 гг.)» использованы фонды П-44 ГАХК, отражающие деятельность Дальистпарта, его архивную, научно-исследовательскую, общественно-политическую, справочно-библиографическую, издательскую и иные виды работы.

Таким образом, документы Государственного архива Хабаровского края являются важнейшими источниками для исследований истории Гражданской войны и интервенции на Дальнем Востоке России, так же они активно используются историками для решения актуальных задач современной исторической науки в области изучения этого периода дальневосточной истории.

### Список использованных источников

1. Бучко, Н. П. Агитация и пропаганда в политике антибольшевистских сил в Сибири и на Дальнем Востоке в годы Гражданской войны 1918-1922 гг. / Н. П. Бучко, Ю. Н. Ципкин // Вестник Тихоокеанского Государственного Университета. – 2014. – №3(34). – С. 213-222.
2. Залеская, О. В. Участие китайских мигрантов в Гражданской войне на Российском Дальнем Востоке / О.В. Залеская // Власть и управление на Востоке России. – 2009. – №1 (46). – С.103-108.
3. Путеводитель по фондам государственного архива Хабаровского края и его филиала в городе Николаевске-на-Амуре. [В 2 томах]. Том 1 / Управление по делам архивов Хабаровского края, Государственный архив Хабаровского края ; авт.-сост. А. В. Размахина (отв. сост.) [и др.]. – Хабаровск : [б. и.], 2006. – 613, [1] с. – ISBN 5 88570-010-9.
4. Путеводитель по фондам государственного архива Хабаровского края и его филиала в городе Николаевске-на-Амуре. [В 2 томах]. Том 2 / Управление по делам архивов Хабаровского края, Государственный архив Хабаровского края ; авт.-сост. Т. И. Косицына (отв. сост.) [и др.]. – Хабаровск : [б. и.], 2004. – 271, [1] с. – ISBN 5 88570-010-9.
5. Сливко, С. В. Деятельность Дальистпарта по изучению истории революционного движения, Гражданской войны и интервенции на Дальнем Востоке России (1922 – 1939 гг.) / С. В. Сливко. – Хабаровск : издательство Тихоокеанского государственного университета, 2020. – 225 с.
6. Хитрый, В. Г. Партизаны и американские интервенты в годы Гражданской войны на Дальнем Востоке России (1918-1920 гг.) / В. Г. Хитрый // Армия и общество. – 2012. – №4 (32). – С. 140-147.
7. Ципкин, Ю. Н. Антисемёновский заговор генерала С. Н. Войцеховского и кризис белого режима на Дальнем Востоке в 1920 г. / Ю. Н. Ципкин // Россия и АТР. – 2012. – № 4 (78). – С. 84-91.
8. Ципкин, Ю. Н. Внешняя политика Дальневосточной республики (1920-1922) / Ю. Н. Ципкин, Т. А. Орнацкая. – Хабаровск : Хабаровский краевой музей им. Н. И. Гродекова, 2008 – 234 с.
9. Ципкин, Ю. Н. Дальневосточный государственный гуманитарный университет. / Ю. Н. Ципкин // История и культура Приамурья. – 2008. – № 2 (4). – С. 86-105.
10. Ципкин, Ю. Н. Являлось ли белое движение буржуазнодемократической альтернативой советской власти? / Ю. Н. Ципкин // Россия и АТР. – 2005. – № 1 (47). – С. 33-45.